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Анотація. Метою статті є дослідження міського простору крізь призму дра-
матургічної організації художнього твору та феномену лімінальності, а також 
виявлення порогових точок у структурі міського маршруту й аналіз їхньої ролі 
у формуванні сценарію просторового переживання архітектурного середовища.

Методологія. Дослідження базується на міждисциплінарному підході, що 
поєднує методи архітектурної теорії, семіотичного аналізу, культурології та мис-
тецтвознавства. Використано структурно-композиційний аналіз просторових по-
слідовностей міського середовища, порівняння моделей драматичної композиції 
у літературі, театрі та кінематографі, а також інтерпретацію концепції ліміналь-
ності, сформульованої у дослідженнях обрядів переходу Арнольда ван Геннепа. 
Додатково застосовано прикладний аналіз конкретних просторових сценаріїв 
у міському середовищі. Це дозволяє розглядати міський маршрут як послідов-
ність просторових станів і переходів між ними.

Результати. Обґрунтовано можливість інтерпретації міського середовища 
як просторово-драматургічної системи, що розгортається у часі через послідов-
ність порогових переходів. Показано, що структура міського маршруту може 
співвідноситися з моделлю драматичної дуги, яка включає експозицію, зав’язку, 
розвиток дії, кульмінацію, спад дії та завершення. Встановлено, що порогові про-
стори функціонують на фізичному, семантичному та психологічному рівнях, фор-
муючи ритм руху людини та зміну режимів сприйняття міського середовища.

Наукова новизна. Запропоновано інтерпретацію порогових просторів як 
структурних елементів драматургії міського середовища. Показано, що архітек-
турні елементи переходу можуть розглядатися не лише як морфологічні компо-
ненти міста, але й як семантичні маркери зміни просторових та соціокультурних 
контекстів.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
у теоретичних дослідженнях архітектури та містобудування, а також у практиці 
проєктування міських просторів для формування виразних просторових марш-
рутів і цілісних сценаріїв сприйняття архітектурного середовища.

Ключові слова: драматургія міського простору, драматична дуга, пороговий 
простір, лімінальність, просторовий сценарій, архітектурне середовище, сприй-
няття.



ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 	 Теорія та практика дизайну. Вип. 2 (40). 2026 [259]

Трошкіна О. А., Юденко О. І. Драматургія міста: семантика порогів та лімінальність простору. 
Теорія та практика дизайну. Архітектура та будівництво. К.: КАІ, 2026. Вип. 2 (40). C. 258–270. 

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2026.40.25

ВСТУП
Архітектурне середовище міста по-

требує постійних досліджень з різних галузей 
науки, оскільки є складним процесом не лише 
у сенсі його опису, а й у сенсі формування, 
функціонування та інтерпретації. Міський 
простір одночасно є матеріальною реальністю 
(вулиці, площі, забудова), середовищем що-
денних практик і носієм колективної пам’яті. 
Його морфологія формується під впливом іс-
торичних нашарувань, політичних рішень, 
технологічних змін і культурних уявлень про 
комфорт, безпеку, красу. Водночас архітек-
турне середовище постійно переосмислюється 
через досвід мешканців: воно читається, пе-
реживається, інтерпретується, трансфор-
мується оскільки перебуває в процесі без-
перервних змін і тому його дослідження 
неможливе в межах однієї дисципліни. Лише 
міждисциплінарний підхід дозволяє розкрити 
місто як багатовимірний феномен, у якому ма-
теріальна форма і нематеріальні смисли вза-
ємно визначають одне одного. 

Під впливом урбанізації, цифровізації, 
медійності архітектурне середовище дедалі 
більше виконує функцію сценічного простору 
та забезпечує видовищність для своїх спожи-
вачів, що впливає на переосмислення функції 
та образу міста. У цьому контексті простір може 
бути розглянутий як процесуальна структура, 
що розгортається в часі та вибудовується за 
принципами драматичної композиції, набу-
ваючи власної смислової логіки. Саме тому осо-
бливої актуальності набуває вивчення драма-
тургії міського простору та жанрових моделей, 
за якими він організовується, у відповідності 
до задуманого цілісного сценарію просторових 
подій, де архітектура формує послідовність 
вражень, напруг, кульмінацій і розв’язок, ви-
значаючи характер взаємодії людини з середо-
вищем і способи його прочитання. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Розгляд міста як сцени притаманний ба-

гатьом сучасним дослідникам як в Україні, так 
і за кордоном. Це пов’язано з театралізацією та 
кінематографічністю архітектурного середо-
вища, яка формуються під впливом сучасних 
медіа та зростаючого захоплення цифровою 
культурою [6; 14]. У архітектурній науці місто 
дедалі частіше інтерпретується як простір дії 
де архітектурні форми виконують роль деко-
рацій, театрального реквізиту та бутафорії, 
а рух людини відповідає просторовим сцена-
ріям. У цьому контексті увага дослідників зо-
середжується на просторових послідовностях, 
що розкриваються під час руху, експозиціях 
головних будівель та архітектурних деталей, 

мізансценах, які вибудовують режисуру 
сприйняття та спрямовують увагу спостерігача 
[4; 5; 16]. Відтак методи, напрацьовані у кіне-
матографі та театрі – зокрема методи сцено-
графії, монтажу, фокусування уваги глядача 
та організації просторової інтриги, притаманні 
візуальним видам мистецтва, можуть застосо-
вуватись і для дослідження та проєктування 
міського середовища. Це дозволяє розглядати 
архітектуру не лише як матеріальну струк-
туру, а як сценарій переживання простору, 
що формує смисли, поведінкові моделі та емо-
ційні реакції. 

У сучасних дослідженнях міського сере-
довища багато уваги приділяється пороговим 
просторам, які розглядаються як важливий 
елемент просторової організації, що формує 
характер взаємодії між різними функціональ-
ними зонами міста. Так, у роботі Прасетійо 
А. Й. та Фуад А. Х. (A. Y. Prasetiyo & A. H. Fuad), 
«Перетин порогу: розуміння просторових мо-
делей, сформованих пороговим простором 
у міських контекстах» пороговий простір 
трактується як перехідна зона між публічним 
і приватним середовищем, яка формує про-
сторові патерни міста. Автори підкреслюють, 
що такі зони виступають своєрідними медіато-
рами між різними типами середовища, впли-
ваючи на організацію руху, соціальні взає-
модії та ієрархію просторових переходів [19].

Подібний підхід до інтерпретації міського 
простору як системи взаємодій представлено 
у дослідженні Чжоу Дж. та Ванг П. (J. Zhou & 
P. Wang) «Розкриття міських взаємодій: вклю-
чення елементів знань, спільноти та інновацій 
у хореографію забудованого середовища» [26].  
Автори розглядають архітектурне середовище 
як своєрідну «хореографію» соціальних вза-
ємодій, у якій просторові структури спрямо-
вують рух, комунікацію та обмін знаннями. 
Особлива увага приділяється вузловим і пе-
рехідним просторам, що здатні активізувати 
взаємодію між користувачами міського сере-
довища та сприяти формуванню спільнот.

Проблематика переходів і порогів у місь-
кому просторі також розглядається у магістер-
ській дисертації Джейсона Кінга (Jason King) 
«Переходи та пороги в міському середовищі: 
активація простору та визначення місця» [15]. 
У цьому дослідженні пороги інтерпретуються 
як важливі елементи просторової структури 
міста, що впливають на сприйняття середо-
вища, організацію руху та формування іден-
тичності місця. Автор показує, що різноманітні 
типи переходів – входи, проходи, площі, межі 
між будівлею та вулицею – можуть активізу-
вати міський простір і посилювати відчуття 
приналежності до конкретного місця.



Theory and practice of design. Issue. 2 (40). 2026	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) [260]

Таким чином, сучасні дослідження під-
тверджують, що порогові та перехідні про-
стори відіграють важливу роль у структури-
зації міського середовища, виступаючи не 
лише фізичними межами між різними просто-
ровими зонами, а й механізмами організації 
соціальних взаємодій, руху та формування 
просторового досвіду користувачів міста.

Окремо слід виділити дослідження лімі-
нальності простору, як просторової та перфор-
мативної категорії, що бере початок у культу-
рологічних роботах Арнольда ван Геннепа [23] 
та Віктора Тернера [22], у яких аналізувалися 
перехідні стани в ритуальній структурі куль-
тури. У мистецтвознавстві та архітектурній 
теорії це поняття розвивали дослідники, що 
аналізували простір як сцену перформатив-
ності та соціальної взаємодії, зокрема Мівон 
Квон [17], а також, як семіотичну структуру – 
Джонатан Крейрі та Сенфорд Квінтер [10].

У мистецтвознавстві поняття ліміналь-
ність застосовується для аналізу художніх за-
собів формування межових і перехідних станів 
у візуальному образі. О. Юденко у статті 
«Візуальний інструментарій формування лі-
мінального простору в міському пейзажі 
Едварда Гоппера» показує, що у творчості 
художника відчуття «межового» простору 
створюється завдяки композиції, світлоті-
ньовим контрастам і архітектурним мотивам. 
Поєднання світла і тіні, відкритих і замкнених 
просторів, а також присутності й відсутності 
людини формує атмосферу невизначеності та 
стану «між», що інтерпретується як прояв лі-
мінальності [24].

У дослідженнях архітектурного простору 
лімінарність розглядається як характеристика 
перехідних зон між функціональними та смис-
ловими станами середовища. Зокрема, у ро-
боті Патріка Циммермана лімінальний простір 
інтерпретується як порогова якість архітек-
тури, що пов’язує різні ситуаційні режими се-
редовища й співвідноситься з ритуальною 
символікою переходу між станами буття, де 
культурні практики впливають на особли-
вості просторового сприйняття [25]. Подібний 
підхід підтримується у дослідженні Кетрін 
Сміт, де лімінальність трактується як концепт 
«міжпростору» або «третього стану», що ви-
никає між усталеними просторовими структу-
рами та формує специфічний досвід взаємодії 
людини з архітектурно організованим середо-
вищем, підкреслюючи філософсько-культурну 
природу перехідних архітектурних зон [20].

Проведений аналіз наукових публікацій 
свідчить про зростання інтересу до інтерпре-
тації міського середовища як сценічно орга-
нізованого простору, у якому архітектурні 

форми, перцептивні послідовності та пере-
хідні лімінальні зони виступають ключовими 
структурними елементами просторового дос-
віду. У цьому контексті подальші результати 
дослідження спрямовані на розкриття осо-
бливостей драматургічної організації міського 
простору та семантики порогових зон у струк-
турі міського середовища.

МЕТА
Метою статті є: розгляд міського про-

стору крізь призму побудови драматичного 
твору та феномену лімінальності, а також ви-
явлення порогових точок просторового сце-
нарію й розкриття їхньої семантичної ролі 
у формуванні послідовності вражень, напруг 
і розрядок, смислових і композиційних ак-
центів та сценаріїв міського досвіду.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Будь-який художній твір, літературний, 

театральний чи кінематографічний органі-
зовується відповідно до законів драматургії 
та вибудовується за принципом драматичної 
дуги. Ще у трактаті «Поетика» Арістотель ви-
значив структуру трагедії як цілісну дію, що 
має початок, середину та кінець, підпоряд-
ковані логіці розвитку подій і внутрішній не-
обхідності. Надалі ця модель трансформува-
лася у концепцію п’ятиступінчатої структури 
побудови дії, відому як «піраміда Фрейтага» 
(«Freytag’s Pyramid»), що включає експо-
зицію, наростання, кульмінацію, спад дії 
і розв’язку [13, с. 114–120] (рис. 1). 

 

Рис. 1. Піраміда Фрейтага: структура драматичної дії
[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026].

У ХХ столітті структура драматичної дуги 
отримала нове осмислення в кінематографі, 
зокрема, відомий голлівудський сценарист Сід 
Філд (Syd Field), систематизувавши класичну 
трьохактну структуру художнього твору, роз-
робивши кінопарадигму, де сюжет тракту-
ється як процес послідовного наростання на-
пруги з досягненням кульмінаційної точки та 
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подальшим спадом. При цьому він наголо-
шував на значенні так званих «точок-гачків» 
(plot points) як структурних переломів, що 
спрямовують розвиток дії, підтримують на-
пругу та утримують глядацьку увагу через 
механізм очікування подальшого розвитку 
подій [12] (рис. 2). 

 

Рис. 2. Кіно парадигма Сіда Філда 
[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026].

Вагомий внесок у розуміння універ-
сальної структури драматичної дуги зробив 
Джозеф Кемпбелл (Joseph Campbell), сфор-
мулювавши концепцію «мономіфу» – універ-
сальної моделі «подорожі героя», що скла-
дається з послідовних етапів: від виходу зі 
звичного середовища через перетин порогу, 
випробування й кризу – до трансформації та 
повернення (рис.3). Учений описує цю по-
дорож як серію переходів, у кожному з яких 
герой зазнає внутрішньої зміни. Дана модель 
демонструє, що драматична структура ґрунту-
ється не лише на зовнішньому конфлікті, а й на 
внутрішній трансформації. Саме тому кон-
цепція «подорожі героя» стала однією з клю-
чових засад сучасного сценарного мистецтва. 
Кемпбелл Д. довів, що ця схема відтворюється 
в міфології, літературі та сучасному кінемато-
графі, відображаючи архетипічну логіку пере-
живання трансформації [8]. 

 

Рис. 3. Структурна схема мономіфу Джозефа 
Кемпбелла («подорож героя») як моделі драматичної 

та внутрішньої трансформації персонажа 
[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026].

Драматична дуга архітектурного се-
редовища міста може розглядатися як 

структурований процес просторово-емоційного 
переживання маршруту. Подібно до драматургії 
літературного чи театрального твору, міський 
простір формує послідовність станів від експо-
зиції до кульмінації та розв’язки, які зчитуються 
через рух, зміну ракурсів, масштабів, співвід-
ношення матеріальних об’єктів і порожнеч, їх 
ритму та акустичне й світлове середовище.

На рівні міської композиції драматична 
дуга проявляється у логіці переходів між про-
сторами різної інтенсивності: від початкового 
«входу» в середовище (експозиція) через 
посилення напруги й очікувань (зав’язка, 
розвиток дії) до кульмінаційного простору – 
площі, домінанти, панорами – та подальшого 
«спаду дії» у більш спокійні, «стабільні» зони. 
Ритм вулиць, зміна їх ширини, чергування ви-
сотності забудови із низькою, різноманіття та 
кількість фасадної пластики, співвідношення 
просторових «порожнеч» та матеріальних 
об’єктів, насиченості звукового й візуального 
поля працюють як композиційні засоби, що 
вибудовують цю драматичну послідовність.

Таким чином, драматична дуга дозволяє 
інтерпретувати міське середовище не лише як 
статичну структуру, а як часово-просторовий 
сценарій, у якому архітектурні елементи фор-
мують цілісний наратив руху. Аналіз такої 
драматичної дуги дає змогу описати міський 
простір у категоріях не тільки морфології, але 
й переживання – напруги, очікування, кульмі-
нації та розрядки.

Так, експозиція створює перше вра-
ження від простору, коли у нього потра-
пляєш, формуючи перше враження, базовий 
контекст на орієнтацію – навігаційні маркери. 
Наприклад, вхід у тихий провулок перед тим, 
як вийти на центральну площу. 

Зав’язка – це поява інтриги у просторі: 
зміна масштабу, ритму фасадів, висоти буді-
вель; поява домінанти в перспективі, поворот, 
який відкриває новий ракурс; звуковий чи 
світловий акцент. Приклад: купол собору або 
вежа ратуші, що видніються в кінці вулиці.

Розвиток дії – це наростання напруги 
й очікування: звуження/розширення про-
стору; посилення трафіку або зміна кіль-
кості людей; різноманітність візуальних, акус-
тичних, матеріальних елементів. Приклад: 
передчуття, що «зараз щось побачиться» 
(схоже на саспенс у кінематографі), коли під 
час руху вулицею простір відкривається фра-
гментарно і поступово, через послідовні візу-
альні кадри, ритмічною зміною перспективних 
планів та формує відчуття наближення до по-
дієвого моменту.

Кульмінація – головний простір: площа, 
монумент, ансамбль; панорама, яка раптово 
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відкривається; точка максимальної концен-
трації смислів, як правило, архітектурний ак-
цент, до якого вела вся композиція. Приклад: 
вихід із вузької вулички на величну площу 
перед собором.

Спад дії – розсіювання напруги: відхід 
від домінанти; перехід до менш інтенсивних 
просторів; зниження ритму й масштабу. 
Приклад: перехід з площі на тихішу вулицю 
з малоповерховою рядовою забудовою.

Фінал – це кульмінаційне завершення 
просторового сценарію, у якому рух тран-
сформується у перебування, а напруга – 
у стійкий стан рівноваги. Завершальна точка 
маршруту фіксує кінець драматичної послідов-
ності та водночас забезпечує інтеграцію по-
переднього просторового досвіду. Простір фі-
налу є стабільним, структурно впорядкованим 
і позбавленим конфлікту. Його масштаб, ритм 
і пластика не стимулюють подальший рух, 
а сприяють зупинці, спогляданню й рефлексії. 
Типовими прикладами фіналу можуть слугу-
вати камерна площа, внутрішній двір або ог-
лядовий майданчик – простори з автономною 
композицією, які не продовжують рух, а фік-
сують його завершення через стабілізацію 
масштабу, ритму й зорової структури.

Усі структурні елементи драматургії про-
стору – експозиція, зав’язка, розвиток дії, 
кульмінація, спад дії і фінал – є точками пере-
ходу, поворотними моментами у просторовій 
драмі. Поворотний момент (turning point) – це 
точка, де: різко змінюється простір / напрям 
руху / логіка сприйняття; ламається очіку-
вання: було одне, а стало інше; відбувається 
перехід у іншу якість простору. 

У місті це може бути: різкий поворот 
вулиці, де раптом відкривається вид на до-
мінанту; перехід з вузької вулиці на велику 
площу; перехід через міст, вихід з підземного 
переходу; зміна масштабу: з двориків у мону-
ментальний простір парадної площі.

Отже, точки-переходи між структур-
ними елементами міської драматургії можна 
розглядати як пороги – інструменти, що за-
безпечують зміну фаз драматичної дуги. Їхня 
функція полягає не у фізичному розділенні 
архітектурного середовища, а у зміні режиму 
його сприйняття. 

У монографії «Семантика «порога» в ар-
хітектурній ритміці міського середовища» її 
авторка Коптєва Г. Л. здійснила цілісне архі-
тектурно-семіотичне дослідження феномену 
«порогового простору» як ключового еле-
мента композиційної та смислової структури 
міста [2]. Коптєва Г.Л. підкреслює архети-
пічну природу «порога» як межі між семан-
тично неоднорідними просторами – переходу 

від стиснення до відкритості, від темряви до 
світла, від «хаосу» до «космосу» , а також 
розробляє класифікацію порогових просторів 
за характером організації та ступенем відме-
жування. Так, за якістю обмеження простору 
пороги бувають із жорсткими обмеженнями та 
із вільними перетіканнями простору, що по-
требують наявності фіксованих елементів. За 
характером організації простору – пороговий 
простір може набувати як природню якість 
ландшафту (природні елементи) так і штучну 
(архітектурний фрагмент) або змішану (при-
родні та штучні елементи). За характером 
фіксації переходу з одного простору у простір 
іншої якості – пороговий простір буває одного 
структурного рівня або різних структурних 
рівнів від нижчого до вищого (коли в одній 
точці порогу перетинаються чи дотикаються 
декілька різних просторів) [2, с. 95].

Дослідження «порогових просторів» доз-
воляє виокремити чітку структурну ієрархію 
перехідних зон, що варіюються від масштабу 
містобудівного планування до окремих кон-
структивних елементів. На макрорівні поро-
гові простори, представлені міськими стінами 
та фортифікаційними воротами, виконують 
фундаментальну функцію демаркації, позна-
чаючи фізичну та смислову межу між освоєним 
міським середовищем («своїм») та зовнішнім 
екстер’єрним хаосом. Символічний рівень, що 
реалізується через тріумфальні арки та пор-
тали, спрямований на акцентуацію самого акту 
транзиту, надаючи переходу рис урочистості 
та ідеологічної значущості. Більш складну 
просторову організацію демонструє вузловий 
рівень (вхідні групи монастирів, міські ан-
самблі, внутрішні двори), де формуються роз-
галужені буферні зони, що створюють послі-
довний перехід між публічними та приватними 
просторами. Зрештою, на мікрорівні порогова 
функція делегується безпосередньо елементам 
будівель – дверям, вікнам та купольним завер-
шенням, які виступають фінальними точками 
сенсорного та фізичного контакту інтер’єру 
з навколишнім світом. Така багаторівнева си-
стема не лише впорядковує рух у просторі, 
а й формує психологічний комфорт користу-
вача через чітке розмежування соціальних та 
функціональних статусів середовища (рис. 4). 

У міській композиції порогові простори 
структурують шлях руху та формують смис-
лові акценти. Дослідниця проводить паралель 
між архітектурним середовищем і його нара-
тивною структурою, закладаючи підґрунтя 
для подальшого розвитку просторово-драма-
тургічного підходу. 

Отже, пороговий простір – це перехідна 
зона між частинами міського середовища або 
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між зовнішнім і внутрішнім простором. У місто-
будуванні це: вхідна група будівлі; аркада, 
галерея, перехід під аркою або над дорогою; 
площі та відкриті просторові переходи між 
кварталами. Такі зони формують зміну уваги 
й поведінки людини. Проте, як засвідчує 
аналіз, пороговий простір не зводиться до ок-
ремої локалізованої точки. У низці випадків 
він набуває протяжного характеру та розгор-
тається як просторово-часова послідовність 
морфологічних змін – варіацій масштабу, сту-
пеня відкритості, освітленості, акустичних па-
раметрів і траєкторії руху. За таких умов поріг 
функціонує не лише як геометрично фіксо-
вана межа, а як процесуальна структура пе-
реходу. 

У цьому контексті постає необхідність 
звернення до поняття лімінальності. Якщо по-
роговість окреслює факт наявності межі та її 
перетину, то лімінальність описує стан «між» 
різними режимами міського існування, що ха-
рактеризується тимчасовою невизначеністю, 
нестабільністю семантичних означень й по-
тенціалом трансформації. 

За теорією Арнольда ван Геннепа 
(Arnold van Gennep), який досліджував струк-
туру ритуалів переходу в традиційних су-
спільствах, обряд переходу розглядається як 
процес трансформації соціального та симво-
лічного статусу людини і складається з трьох 
послідовних фаз: відокремлення (separation), 
коли індивід символічно або фізично вихо-
дить із попереднього стану; перехід або лі-
мінальність (transition), що характеризується 
перебуванням у проміжному, невизначеному 
статусі між старою та новою ідентичністю; 
і включення (incorporation), коли відбувається 
інтеграція в нову соціальну чи культурну 
структуру з набуттям нового значення й ролі. 
Ця тріадична модель дозволяє інтерпретувати 

не лише антропологічні ритуали, але й про-
сторові процеси як форми символічного пере-
ходу [23] (рис. 5).

 

Рис. 5. Тріадична модель ритуалів переходу  
Арнольда ван Геннепа 

[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026].

Отже, лімінальність – це стан «між» (фі-
зично й психологічно). У міському середовищі 
це проявляється тоді, коли суб’єкт перебуває 
вже не зовні, але ще не всередині простору; 
коли рух уповільнюється або прискорюється 
як реакція на передчуття зміни просторового 
та смислового контексту. 

Найпереконливіше феномен межових 
станів простору виявляється у візуальному 
мистецтві, передусім у живописі, де порого-
вість набуває чуттєво-образної форми через 
зіставлення світла і тіні, відкритого та замк-
неного простору, внутрішнього і зовнішнього, 
присутності й відсутності людини. У таких 
творах поріг постає не лише як фізична лінія 
(двері, вікно, поріг, арка), а як психологічний 
і семантичний перехід – момент напруженого 
очікування, затримки, паузи перед подією 
або після неї. Світло, що прорізає темряву; 
інтер’єр, відкритий назовні через віконний 

 
Рис. 4. Порогові простори в архітектурі за Г.Л. Коптєвою [2, с. 35]
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отвір; фігура, зафіксована на межі входу чи 
виходу, – усі ці композиційні засоби формують 
ефект лімінальності.

Показовими у цьому сенсі є роботи 
Едварда Гоппера (Edward Hopper), де урба-
ністичний простір подається як психологічно 
ізольована сцена очікування. У картині «Нічні 
яструби» («Nighthawks») (1942) інтер’єр ніч-
ного кафе відокремлений від міського про-
стору великою скляною вітриною. Скло тут 
функціонує як прозорий, але непроникний 
поріг: воно одночасно поєднує і роз’єднує 
вулицю та внутрішній простір. Персонажі не 
взаємодіють активно між собою, їхні пози фік-
сують психологічну дистанцію. Світло всере-
дині приміщення різко контрастує з темною 
вулицею, підкреслюючи ефект просторової та 
емоційної ізоляції (рис.6).

У творі «Ранкове сонце» («Morning 
Sun») (1952) межовий стан виявляється 
через зображення жіночої фігури, що си-
дить на ліжку біля вікна. Вікно виступає кла-
сичним архітектурним порогом – межею між 
приватним інтер’єром і відкритим міським 
ландшафтом. Однак цей перехід не здійсню-
ється фізично; він залишається потенційним, 
у площині погляду й внутрішнього пере-
живання. Простір тут набуває психологіч-
ного виміру: світло, що заливає кімнату, не 
стільки відкриває перспективу руху, скільки 
підсилює відчуття самотності й екзистен-
ційної паузи (рис. 7).

Подібний принцип лімінального про-
стору простежується й у роботі «Кімнати 
біля моря» («Rooms by the Sea») (1951), де 
дверний проріз веде не до іншого інтер’єру, 
а безпосередньо до відкритого морського пей-
зажу. Тут поріг стає майже абсурдною межею 
між замкненим приміщенням і безмежністю 
стихії. Відсутність поступового переходу під-
креслює драматичний розрив між двома про-
сторовими станами – стабільністю та відкри-
тістю, захищеністю і невизначеністю (рис. 8).

Живопис Е. Гоппера ілюструє як поро-
говість реалізується через композиційні кон-
трасти світла і тіні, інтер’єру та екстер’єру, при-
сутності та ізоляції персонажа. Урбаністичний 
простір постає як сцена лімінальності – не 
місце дії, а простір очікування, у якому герой 
перебуває в стані психологічного переходу. 
Таке трактування межі дозволяє розглядати 
живопис як модель просторової драматургії, 
де поріг стає не лише архітектурним еле-
ментом, а носієм екзистенційного змісту. 

Розширюючи цю логіку просторової лімі-
нальності, варто звернутися до романтичного 
живопису, де поріг набуває вже не стільки ур-
баністичного, скільки метафізичного виміру. 
Наприклад, пейзажі Каспара Давида Фрідріха 
(Caspar David Friedrich) демонструють сим-
волічний перехід між матеріальним гори-
зонтом і метафізичною глибиною простору. 
У його творах поріг – це не лише лінія розпо-
ділу землі й неба, світла й темряви, а й точка 
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екзистенційного напруження, де людська по-
стать постає перед безмежністю буття.

У картині «Мандрівник над морем ту-
ману» (Wanderer above the Sea of Fog) (1818) 
фігура, розташована на краю скелястого ви-
ступу, займає буквально порогову позицію – 
між твердим ґрунтом і невизначеною глибиною 
туману. Горизонт тут розчиняється, простір 
втрачає чіткі координати, а межа між видимим 
і невидимим стає головним композиційним ак-
центом. Людина не входить у цей простір, але 
й не відступає – вона перебуває у стані спо-
глядальної затримки-паузи, що відповідає лі-
мінальній фазі переходу (рис.9).

Подібна символіка присутня й у творі 
«Чернець біля моря» («Monk by the Sea») 
(1808  –  1810), де майже монохромна ком-
позиція зводить простір до мінімальних еле-
ментів: вузька смуга землі, безмежна пло-
щина моря і неба. Людська фігура зменшена 
до масштабу знака, розташованого на межі 
стихій. Тут горизонт стає радше метафі-
зичною межею, ніж географічною – межею 
між людським досвідом і безмежністю буття. 
Порожнеча простору не є пустотою, а радше 
потенційною відкритістю до іншого виміру 
(рис. 10).

Таким чином, якщо у Е.  Гоппера по-
роговість виражена через урбаністичні ін-
тер’єри й психологічну ізоляцію персонажа, 
то у К.-Д.  Фрідріха вона постає як масштаб 
переходу – як зустріч людини з безмежністю. 
В обох випадках межа функціонує не лише 
як формальна композиційна лінія, а як дра-
матургічний просторовий вузол. Світло, гори-
зонт, край скелі чи віконний проріз стають се-
мантичними точками напруги, у яких простір 
трансформується з матеріального середовища 
на носія означень внутрішнього стану.

Отже, живопис репрезентує поріг як 
структурний елемент просторової драматургії, 
де межовий стан не зводиться до фізичного 

переходу, а розкривається як психологічна 
й онтологічна фаза перебування «між» – між 
тут і там, видимим і невидимим, присутністю 
та безмежністю часто фіксує момент перед 
дією або після неї, створюючи ефект напру-
женої статичності.

У містобудівній практиці це проявляється 
через: набережні як межу між природним і ур-
баністичним середовищем; пішохідні зони як 
перехід від транспортної до соціальної актив-
ності; галерейні простори як захист і відкри-
тість одночасно.

Спираючись на концепцію етнографа 
Арнольда ван Геннепа [23], який ствер-
джував, що перехід людини з одного стабіль-
ного стану в інший відбувається через «про-
міжну» стадію, що проявляється у формах зон 
відокремлення, переходу (лімінальності) та 
інкорпорації, можна припустити, що структу-
рування міського наративу через ці три фази 
лімінальності дозволяє архітектурі набути 
процесійності. У такому контексті рух через 
архітектурний простір і досвід трансформації 
середовища стають пріоритетнішими за ста-
тичну форму будівлі. 

Простежимо їх прояв на прикладі 
Пропілей Афінського акрополя. Так, зона відо-
кремлення формується на підході до Пропілей: 
виступаючі вперед крила споруди створюють 
відчуття межі та спрямовують рух відвідувача 
всередину, позначаючи умовну лінію переходу 
від міського середовища до сакрального комп-
лексу. Далі настає зона переходу, або ліміналь-
ності, що розгортається у центральній частині 
Пропілей – у просторі колонади. Рух крізь ряди 
колон створює стан «поміж», коли людина вже 
залишає звичний міський простір, але ще не 
досягає священної території Акрополя; тут 
відбувається символічний розрив із попере-
днім станом і підготовка до нового. Завершує 
послідовність зона інкорпорації, що настає 
після подолання останнього порогу Пропілей 

  
Рис. 9. Каспар Девід Фрідріх  

«Мандрівник над морем туману» [9]
Рис. 10. Каспар Девід Фрідріх  

«Чернець біля моря» [21]
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і виходу на плато Акрополя, де відкривається 
простір з головними храмами – Парфеноном та 
Ерехтейоном. Саме тут відвідувач остаточно ін-
тегрується у новий просторовий і символічний 
стан (рис. 11). 

Така послідовність наочно демонструє, 
як архітектура може не тільки моделювати 
структуру простору, але й через його про-
сторову драматургію керувати рухом і сприй-
няттям людини. 

Отже, архітектурний простір міста 
можна розглядати як систему послідовностей, 
що формують своєрідну драматичну дугу, 
де пороговість виступає інструментом про-
сторової драматургії: експозиція відповідає 
моменту входження у міське середовище; 
зав’язка пов’язана з формуванням очікування 
та початком розгортання просторового сце-
нарію; розвиток дії проявляється у послідов-
ному русі через міські простори, де поступово 
посилюється візуальна та смислова напруга 
маршруту; кульмінація відповідає простору 
головної функціональної або символічної до-
мінанти, де зосереджується змістовий центр 
маршруту; спад дії характеризується посту-
повим зниженням цієї напруги та переходом 
до менш інтенсивних просторових вражень; 
натомість розв’язка настає у момент виходу 
з цього простору або переходу до іншого се-
редовища, що завершує просторову послідов-
ність. 

Просторову драматургію в історичному 
міському середовищі розглянемо на прикладі 

маршруту від Золотих воріт до Софійської 
площі в Києві. Проходження до пам’ятки 
«Золоті ворота» після виходу із метро, який 
виступає первинним порогом і позначає сим-
волічний перехід із внутрішнього простору до 
зовнішнього. Цей момент відповідає фазі ві-
докремлення у структурі ритуалу переходу. 
Подальший рух у напрямку Софійської площі 
формує лімінальну стадію: вуличний простір 
розгортається як послідовність частково об-
межених перспектив, де зміни масштабу забу-
дови, ритму фасадів та конфігурації будівель 
та інших елементів вулиці поступово підси-
люють відчуття просторового очікування. 
Кульмінаційним моментом цієї послідовності 
стає вихід на Софійську площу, де раптове 
розкриття широкого відкритого простору 
та домінанта Софійського собору формують 
сильний контраст із попереднім камерним се-
редовищем. Така просторово-сценографічна 
трансформація відповідає фазі інкорпорації, 
коли суб’єкт руху інтегрується у нову про-
сторову реальність. Закінчення маршруту на 
Володимирській гірці відповідає стадії спаду 
дії та його фіналу. Отже, цей маршрут можна 
розглядати як приклад міської процесії, у якій 
послідовність порогів та просторових пере-
ходів формує цілісну драматургічну дугу місь-
кого простору-наративу (рис. 12).

Таким чином, пороговість у міському се-
редовищі можна розглядати не лише як мор-
фологічну характеристику просторових пере-
ходів, а як механізм формування лімінального 

 
Рис. 11. Концептуальна схема трьох етапів лімінального простору на прикладі Пропілей Афінського акрополя 

[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026]
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досвіду. Архітектурні пороги – брами, проходи, 
вузькі вулиці, розкриття площ через арки тощо 
структурують рух людини через послідовність 
змін просторового стану, створюючи ситуацію 
«між», у якій звичне сприйняття тимчасово 
призупиняються. Саме в цій лімінальній фазі 
формується особливий режим переживання 
простору, пов’язаний із відчуттям очікування, 
напруження та поступового розкриття його 
семантичного означення. У результаті морфо-
логія переходів перетворюється на інструмент 
просторової драматургії: послідовність по-
рогів організовує рух як процесійний наратив, 
у якому відокремлення, перехід і включення 
відповідають фазам драматичної дуги – експо-
зиції, розвитку та кульмінаційного розкриття 
простору. Отже, порогові структури міста є не 
лише елементами його планування, а й засо-
бами формування сценарію просторового пе-
реживання, у якому архітектура спрямовує 
емоційне та перцептивне сприйняття міського 
середовища та формує драматургію міського 
простору.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволяє роз-

глядати кожну точку міського маршруту, у якій 
змінюється просторовий сценарій або послі-
довність руху, як поріг. Такі пороги проявля-
ються на різних рівнях організації простору. 
На фізичному рівні вони набувають форми 
конкретних архітектурних елементів – вхідних 
груп будівель, аркад, галерей, тамбурних 

просторів, проходів, сходів або переходів між 
рівнями. На семантичному рівні поріг функці-
онує як система знаків, у якій архітектурний 
елемент стає символічним повідомленням про 
зміну середовища, сигналізуючи про перехід 
між різними просторовими, функціональними 
або соціальними контекстами. На психоло-
гічному рівні поріг перетворюється на лімі-
нальний простір – стан «між», що підготовлює 
людину до зміни середовища, впливаючи на її 
увагу, поведінку та характер сприйняття на-
вколишнього простору.

Послідовність порогових структур 
створює ритм руху людини в місті, формує 
сценарій просторового переживання та надає 
міському середовищу семантичної глибини. 
У такій інтерпретації місто постає як цілісна 
просторово-драматургічна система, у якій ар-
хітектура виступає посередником між мате-
ріальною формою, культурними значеннями 
та досвідом людини, що переживає простір 
у процесі руху.

Застосування моделі драматичної дуги 
дозволяє інтерпретувати міський простір як 
своєрідний сценарій, у якому архітектура ор-
ганізовує не лише матеріальну структуру се-
редовища, але й ритм його переживання. 
Через систему порогів архітектура спрямовує 
увагу людини, регулює інтенсивність сприй-
няття та формує емоційно-перцептивну ди-
наміку міського досвіду. Таким чином, місто 
постає не просто як сукупність будівель і про-
сторів, а як процесуальна структура, у якій 

 
Рис. 12. Концептуальна схема просторової драматургії переходу за Арнольдом ван Геннепом  

на маршруті від Золотих воріт до Софіївської площі
[Автори, OpenAI. ChatGPT. Київ : OpenAI, 2026].
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значення формується у послідовності пере-
ходів і взаємодії між різними просторовими 
станами.

Подальші дослідження будуть спрямо-
вані на виявлення типології порогових ситу-
ацій у різних морфологічних структурах міста, 
а також на аналіз їхньої семантичної означе-
ності та просторового синтаксису у контексті 
формування сценаріїв міського руху, жан-
рових характеристик архітектурного середо-
вища та особливостей його сприйняття.
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ABSTRACT

Troshkina O., Yudenko O. Dramaturgy of the City: Semantics 
of Thresholds and Liminality of Space

The purpose of the article is to study urban space through the prism of the 
dramatic organization of a work of art and the phenomenon of liminality, as well as 
to identify threshold points in the structure of the urban route and analyze their role 
in forming the scenario of spatial experience of the architectural environment.

Methodology. The study is based on an interdisciplinary approach that com-
bines methods of architectural theory, semiotic analysis, cultural studies and art 
history. Structural and compositional analysis of spatial sequences of the urban en-
vironment, comparison of models of dramatic composition in literature, theater and 
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cinema, as well as interpretation of the concept of liminality formulated in Arnold van 
Gennep’s studies of rites of passage, were used. Additionally, an applied analysis of 
specific spatial scenarios in the urban environment was applied. This allows us to con-
sider the urban route as a sequence of spatial states and transitions between them.

Results. The possibility of interpreting the urban environment as a spatial-dra-
matic system that unfolds in time through a sequence of threshold transitions is sub-
stantiated. It is shown that the structure of the urban route can be correlated with the 
model of a dramatic arc, which includes exposition, plot, development of the action, 
climax, decline of the action and conclusion. It is established that threshold spaces 
function at the physical, semantic and psychological levels, forming the rhythm of 
human movement and changing the modes of perception of the urban environment.

Scientific novelty. The interpretation of threshold spaces as structural ele-
ments of the dramaturgy of the urban environment is proposed. It is shown that ar-
chitectural elements of the transition can be considered not only as morphological 
components of the city, but also as semantic markers of changes in spatial and so-
cio-cultural contexts.

Practical relevance. The results of the study can be used in theoretical studies 
of architecture and urban planning, as well as in the practice of designing urban 
spaces to form expressive spatial routes and holistic scenarios of perception of the 
architectural environment.

Keywords: Dramaturgy of urban space, dramatic arc, threshold space, limi-
nality, spatial scenario, architectural environment, perception.
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